

代末,社队(乡镇)企业兴起,到1984年,全县有电、煤、机械、建材、木材加工、食品、造纸、采矿等14个乡办企业。1990年全县集体企业发展到37个,从业人员772人,产值265.23万元,其中乡镇办23个,从业人员702人,产值228.51万元。

### 第三节 个体工业

民国12年(1923),有烤酒户500家,民国15年(1926)下降到150家,民国28年(1939),全县有碾、磨、榨房、铁、木、泥、石等百余家。

1954年互助合作运动中,个体工业多改为集体所有制。1978年后,个体工业得到恢复,有煤炭、花岗石、木材加工等,其中花岗石、砖为机械生产。截止1990年有475个,从业人员574人,产值107.22万元。

### 第四节 联户工业

1978年以后,农村出现联户办工业。到1987年,全县有石灰、砖瓦、竹木器和采矿挖煤等工业39个,从业人员168人。1990年降为17个,从业人员128人,产值33.83万元。

注:1990年工业企业情况详见本篇末备考一。

## 第二章 主要工业企业

### 第一节 森林工业

#### 一、木材采伐

民国初期,汉源羊仁安,得妥山子久,湾东彭应才在湾东开办“乌木场”,民国35年(1946)结束。民国22年(1933),由陈德滋任经理,邀集杨德明、杨仲华、田中玉、王玉刚等在新兴雅家埂,开办“裕康木业公司”,主要采伐两河口一带云杉、麦吊杉、铁杉,初办时有工人数十人,40年代增加到四五百人,40年代末期减少到几十人。有50盘手锯,生产装板、寸板、木枋、椽子,除人力搬运外,还用牦牛、骡马驮运,运销康定。民国38年(1949)停办。

民国28年(1939),由羊仁安任经理,陈德滋、山子久、山青、山代丰为股东,在湾东开办“益和木业公司”,初期有工人数人,后来增加到二三百人,生产装板、方墩及寿木,运销

成都、西昌等地。

民国 29 年(1940)，由陈德滋等人在雨洒坪小王岗坪设“康庄木材办事处”，山栋、李国光任正副经理，赖执中任董事长，有来自越界 600 多工人，大部分木材漂运至嘉定出售。后因越界采伐，被汉源县周海清控告到西康省政府，遂停止采伐。

1958 年，国营康定森工局在新兴笆子房开办 313 伐木场，该场有 5 个生产工段，职工 900 多人，伐区在笆子房到新店子。至 1966 年 10 月停采时，共生产原木 15 万立方米，采伐面积 1.4 万亩。

1969 年，312 伐木场迁至雨洒坪，到 1970 年共生产木材 7000 多立方米。1971 年交甘孜州林业局，更名为甘孜州雨洒坪林场，职工 142 人。从次年到 1975 年，共采伐 2.12 万立方米。1976 年调 110 名工人到康定呷巴林场。1984 年，州林业局将该场交泸定管理，更名为县雨洒坪林场，职工 27 人。

1979 年 3 月，于大矿山蒲麦地成立县木材统管办公室，统管木材生产、销售，10 月改名为经营林场，随迁猫子坪，伐区在新兴笆子房，小河子沟，倒灶沟，1980 年定名为县综合林场，当年生产木材 3600 立方米。1981 年建立木材经销公司，对木材实行统购经销。1985 年，由咱里苗圃、二郎山林场、综合林场木材经销公司、中心苗圃组成县林工商联合公司，1986 年 2 月 19 日改为林产品公司。公司设在沈村原磷肥厂，占地 40 亩，下属企业有综合林场、雨洒坪林场、木材加工厂、沙发家具厂、车队、电站、代销经理部、贡嘎山矿泉水公司。1990 年有固定资产 408.6 万元，汽车 13 辆，木材加工动力 50 千瓦，带锯 1 台，圆盘锯 8 台，木工机床 4 台。年生产木材 12169 立方米，加工锯材 6316 立方米，产值 530.1 万元(按 90 年不变价计)，创利税 200 万元。

1959 年，泸桥公社建伐木场，伐区在姜太公林区，当年采伐木材 322 立方米，利用伐区树枝制成烤胶 1852 斤。次年迹地更新 50 亩，生产烤胶 7000 斤，采伐木材 210 立方米，1963 年停办。1980 年，新兴公社和磨西公社伐木队分别在倒灶沟和喇嘛沟采伐木材，所伐木材全售给综合林场，并自筹资金修筑林区公路。

木材采伐量统计表

表 15—1 (1978~1990 年)

年度	项目		
	小 计	全 民	集 体
1979	5684	5200	484
1980	3938	3600	338
1981	8360	7310	1050
1982	7891	6841	1050
1983	9163	8088	1075
1984	15165	13165	2000
1985	20000	15000	5000
1986	21000	16000	5000
1987	23837	19825	4012
1988	30327	17793	12534
1989	20614	7148	13466
1990	20545	18485	2060

## 二、木材加工

1984年,建立林产品公司,公司由综合林场、雨洒坪林场、加郡林场、磨西等木材加工厂和沙发家具厂组成,除生产型材外,还生产板材、家具等,1990年加工型材6136立方米,创产值530.1万元(按90年不变价算),创利156.9万元。

50年代中期至70年代末期,农村社队与木工签订合同加工木材,由木工外出揽活,收入交队,评记工分,决算兑现。80年代初,随着乡镇企业的兴起,磨西、新兴、烹坝、田坝率先建立木材加工厂,加郡、得妥等地也相继建立。1984年12月,磨西乡木材加工厂建立,次年生产家具用材100立方米,年产值24万元,纯利润1.2万元,1986年外销方墩100立方米,半成品200立方米,年产值21万元,获利4.6万元,1987年,改为磨西农工商公司,生产方墩61立方米,生产家具用材200立方米,获利11万元。1985年,新兴、烹坝、田坝3乡木材加工厂成立,生产文件柜、办公桌、书柜、二抽柜、大衣柜和方材、车厢板等。1988年,烹坝和田坝分别获利3.46万元和2.7万元。1989年,新兴创产值24万元。1987年以后,由于森林资源逐渐减少,县下达指标也逐年减少,生产规模相应缩小。1990年,新兴木材加工厂加工木材80立方米,产值5.01万元。

1981年以后,农村实行家庭联产承包责任制。个体木材加工业恢复,所产木制家具、农具,除满足本地需要外,还销往康定及关外与内地一些地区。1987年生产木制家具3300件,1990年生产1649件。

## 第二节 电力工业

民国时期,县人山栋曾利用磨西大堰水,用木制高车发电,未成功。县人刘定刚在冷碛建一微型水泵,发电自用。30年代,磨西天主教会麻风院利用磨西大堰水,采用平车,建了一座5千瓦水电站,供神职人员照明。

1958年10月,由水利组和省工业厅设计院共同设计,引用羊圈沟山溪水,建设泸定水电厂(老厂),结束了县城无电的历史。由于电力供不应求,1974年又建一座位于羊圈南侧的新电厂,1985年由水电局自行设计建成余家庄子电站,但电力仍不足。

1966年,利用磨子沟水,首建农村水电站——德威电站。1971年,化林大队用公积金2.65万元,建盐水溪电站,开队办电站的先河。后庆丰、岚安、别托等亦相继建站。1978年以后,乡镇企业兴起,田坝、磨西、烹坝、得妥、新兴等电站相继建成。1980年,县电力公司成立,公司使用从康定龙洞沟架设至冷碛桐子林的35千伏输电线路,境内32公里,与连接泸定城区新电厂、烹坝、田坝电站(共有机组5台,装机容量1590千瓦)、德威电站(机组1台,装机容量200千瓦)的10千伏输电线路,分别在安乐坝、桐子林变电所并网,然后向冷碛、城区的7个州属厂矿、县属8个厂矿、7个乡村及城区的用户供电。当年公司有职工